

# 世界級領袖·新加坡國父

## 李光耀

◎本刊資料室

新加坡建國總理李光耀先生，於2015年3月23日因肺炎辭世，享壽91歲；不但新加坡人民慟失英明的領袖，各國亦同感惋惜。這位世界級的領導人，帶領新加坡發展成為亞洲最富裕的經濟體之一，讓新加坡人民引以為榮，李光耀先生也因而受到舉世的尊崇。

李光耀先生於1923年出生在英國殖民地新加坡，祖籍中國廣東。1946至1950年期間，負笈英國攻讀法律，取得律師資格。1950年返回新加坡後，擔任律師和工會的法律顧問，並聲援當時新加坡學生的反殖民運動。

1954年，李光耀先生與新加坡的華人、當地學生、工會領袖，共同創立「人民行動黨」，並擔任秘書長。1955年，李光耀先生當選英國殖民時期的新加坡立法會議員，推動新加坡的自治。

1959年，新加坡自治邦成立，「人民行動黨」在自治邦首屆立法議會選舉中，成為第一大黨，李光耀先生出任自治邦政府的首任總理，開始他在新加坡31年的統治生涯。

1963年，新加坡與馬來亞等地，合併為「馬來西亞聯邦」，李光耀先生繼續擔任新加坡總理。後來，雙方因為在政策方面的主張意見分歧，導致新加坡在1965年，被迫脫離馬來西亞聯邦而獨立，成立新加坡共和國，李光耀先生出任共和國首任總理。

1968年，「人民行動黨」於新加坡獨立後的第一次大選中獲勝，李光耀先生續任總理。1988年，李光耀先生在大選中，持續當選議員，第8度出任總理。

新加坡在缺乏天然資源以及防衛能力有限的情況下，需要厚實的經濟基礎來支撐其生存；因此，深具卓識遠見的李光耀先生，著手推動各方

面的改革，並且鼓勵外國投資。在其任內，新加坡擺脫了國土狹小與資源缺乏的限制，搖身一變成為海運貿易、航空運輸、以及金融產業的重鎮，從第三世界蛻變為政府廉能、經濟繁榮的國家，李光耀先生也因而被譽為「新加坡國父」。

1990年，李光耀先生卸下總理職務，交棒給時任副總理的吳作棟先生，擔任內閣資政。2004年，其子李顯龍先生接任總理，李光耀先生漸漸淡出政治舞台；2011年，李光耀先生卸任內閣資政。自1959年起至1990年止，李光耀先生治理新加坡長達31年。

身為一個國家的領袖，李光耀先生極具高瞻遠矚，善於洞悉政治局勢的變化，並主張菁英治國的理念。他提倡「亞洲價值」，強調各地有其特殊的文化背景，認為亞洲國家不需要完全移植或挪用西方制度；他以靈活的外交手腕，周旋於大國之間，領導新加坡突破困境，走向獨立，最終將新加坡打造成世界一流的國家。

與其它國家不同的是，同為華人的李光耀先生，在其執政的31年期間，他與台灣和中國大陸的歷屆領導人都有交往，並且維持著特殊的友好關係。在李光耀先生的牽線下，海峽兩岸於1993年在新加坡舉行「辜汪會談」，對兩岸的和平發展做出了貢獻。他與台灣的密切關係，起源於蔣經國時代，其中最為各界所知的，就是台灣協助新加坡軍事代訓。由於李光耀先生勤走台海兩岸，嫻熟兩岸政治和人脈，使得美國政府也願意傾聽他在兩岸政策上的建言。

雄才大略、見識卓越、勤政清廉的李光耀先生，為新加坡的獨立和國家建設所做出的偉大貢獻，備受世人崇敬，是一位令人懷念的英明領袖及政治家。李光耀先生辭世之後，新加坡政府宣布6月23日至29日為國殤期，於6月29日舉行國葬。由於李光耀先生在國際政壇上，具有重要的地位和影響力，因此世界各國的領袖，也都紛紛向李光耀先生的殞世表示哀悼。

李光耀先生不僅是全球華人的驕傲，也是我們李氏宗親的榮耀；這位政壇巨星的殞落，讓世人同感慟惜。世界李氏宗親總會於2015年3月23日，代表全球李氏宗親，特致唁電一函，向新加坡總理李顯龍閣下與李光耀先生家屬及新加坡人民，表達了悼念與慰問之忱。

對新加坡人民而言，「李光耀就是新加坡」！

# 華埠僑社看名領袖·全美李氏首席元老 李公時佑

◎圖片提供：美國僑社記者 謝潤琴  
文字：編輯部

「全美李氏敦宗總公所」首席元老、「世界李氏宗親總會」永久名譽理事長——李公時佑，於2015年5月中旬病逝於香港，享壽逾百歲。親屬依其遺願，將遺體運回美國舊金山；6月20日上午，在舊金山華埠舊聖瑪莉大教堂舉行公祭告別式，時佑宗老家屬、李氏宗親、華埠僑社、及其生前好友等各界人士，數百人追思送別，場面哀榮肅穆。



【本刊資料照片】李時佑宗老攝於2012年11月4日，「世界李氏宗親總會」在香港召開的「第14屆第2次會員代表大會暨2012年全球李氏懇親大會」的歡迎晚宴會場。

## 生平事略

時佑宗老，祖籍廣東台山，於1914年出生，十多歲移民美國。「二次大戰」爆發期間，時佑宗老於1941年，懷著滿腔熱血，與旅美「中華民國空軍同學會」會員，返國來到重慶，結伴加入空軍，參加抗日戰爭。

1945年抗戰勝利後，時佑宗老在重慶與梁玩素女士結為夫妻，後來攜眷到廣州經商，開始展露經商才華。他曾經從事銀行、金鋪、夜總會等生意，並創辦當時著名的「新華舞廳」。1949年，時佑宗老移居香港，經營進出口貿易；1953年回到美國，從事古董及餐館業生意，其中比較著名的是舊金山的「金龍酒家」和「海城大酒樓」，後來業務更推廣至洛杉磯和西雅圖。1978年，時佑宗老將事業擴展至香港，投資

經營規模龐大的「海城大酒樓夜總會」。



李時佑宗老於2015年5月中旬辭世，6月20日上午在舊金山華埠舊聖瑪莉大教堂舉行公祭，現場掛滿了表彰時佑宗老德行典範的輓幛及輓聯，數百人追思致悼。

經營規模龐大的「海城大酒樓夜總會」。

1974年，時佑宗老榮任「全美李氏」總長，1978年晉升「全美李氏」元老，一生為族務貢獻至鉅，深受族人愛戴。事業有成的時佑宗老，不但情繫故里，也不忘回饋鄉里；例如，他曾經資助「廣東省南雄珠璣巷李氏大宗祠「美洲功德廳」的建立，也曾經捐獻鉅資給「台山敬修職業技術學校」興建校園，協助家鄉教育事業的發展；此外，時佑宗老率先倡導「全美李氏敦宗總公所」回到故鄉（廣東台山），召開「海外李氏宗親總會」的懇親大會，開僑社之先例。

在1970年代的華埠，支持政治活動者並不多見，但時佑宗老也曾參與加州的政界活動。現任的美國加州州長布朗，於1975年競選州長時，為爭取華人社區的支持，經由白蘭女士（現任中華總商會顧問）的牽線，獲得時佑宗老的協助，在金龍酒家舉辦募款活動，布朗後來也順利當選州長。

2006年，時佑宗老遷居香港。十分熱愛象棋的他，早期曾經在舊金山創辦「棋會」；搬到香港之後，時佑宗老依然經常下棋。2011年，棋會在香港舉辦了「李時佑杯」國際比賽，就是為了表彰時佑宗老對象棋界的熱忱與支持。

時佑宗老生前樂於助人，為僑社奉獻良多，以才德服眾，在舊金山華埠僑社享有崇高地位，具有重大的影響力，深獲各界崇敬。他曾經擔任「全美李氏敦宗總公所」首席元老、「美洲合勝總堂」首席資深元老、中華民國僑務委員、「駐美中華總會館」總董、「舊金山中華總商會」會長、「僑立東華醫院」院長、「駐美台山寧陽總會館」主席、「海外李氏宗親總會」首席會長、「世界李氏宗親總會」永久名譽理事長等職務。

### 公祭送別

2015年6月20日當天上午，在舊金山華埠舊聖瑪莉大教堂舉行公祭的現場，特別為熱愛象棋的時佑宗老，擺放了一對象棋造型的花圈。公祭儀式由「全美李氏敦宗總公所」李健雄總幹事擔任司儀，元老李振才恭讀時佑宗老一生行狀，「美洲合勝總堂」元老陳俊雄恭讀時佑宗老生前功績，「全美李氏敦宗總公所」顧問李樹邦、「美洲合勝總堂」總理趙炳賢分別恭讀祭文，「全美李氏敦宗總公所」顧問李殿邦恭讀唁函。

「駐舊金山台北經濟文化辦事處」副處長鍾文正，代表中華民國政府及「行政院僑務委員會」出席公祭；鍾副處長於致悼詞時，讚揚時佑宗老的愛國情操，以及熱心服務僑社，為僑社排除困難、調解紛爭、無私奉獻，並協助推動中華民國僑務工作，一生令人敬佩，堪為僑界典範。

各界代表在公祭儀式當中，依序向時佑宗老的靈柩獻花致敬；時佑宗老的長子李文江，則代表孝眷家屬向大家致答謝詞。公祭結束後，「舊金山榮光聯誼會」儀隊，進行覆蓋中華民國國旗的儀式，全體與會者，並一起向時佑宗老作最後的致敬。隨後，數十輛浩浩蕩蕩的移靈車隊，在美國國旗、中華民國國旗、以及喪儀樂隊的引領下，帶著時佑宗老最後一次環繞華埠，並在美洲合勝總堂、皇宮酒樓（前金龍酒家）、李氏敦宗總公所門前路祭送別，然後前往舊寧陽墳場下葬安息。

### 後記

古云：「人情似紙張張薄，世事如棋局局新。」熱愛棋藝的時佑宗老，必定深諳此理。然而，人生或許如棋，但人情不必似紙；時佑宗老重情重義，對人赤忱關懷，對事勇於創新；他的一生，可說是舊金山華埠僑社一個時代的縮影——讓我們一起向他禮敬！



當移靈車隊經過「全美李氏敦宗總公所」的門口時，眾多李氏宗親們，向時佑宗老的靈柩致祭，作最後的送別。



浩浩蕩蕩的移靈車隊，在美國國旗、中華民國國旗、以及喪儀樂隊的引領下，帶著時佑宗老最後一次環繞華埠，然後前往舊寧陽墳場下葬安息。